# 一法促善治

## 德法并重筑和谐



马玉璞走访辖区商户 本报记者 徐宗福 图

郑州南,新郑市华 南城,马玉璞专属网格 联勤服务站。

2024年10月,单先生与所在企业产生劳资纠纷,民警和网格员联动,协调律师、劳动监察共同协商。最终,企业支付1500元工资,化解了单先生的烦"薪"事。

在纵深推进党建引 领网格化治理的过程 中,郑州从基层民主治 理、依法治理、弘扬文明 新风三个维度同步发 力,走出一条特大城市 以法治规范治理、以德 治春风化雨的基层治理 "郑州路径"。

### 为了群众依靠群众的 社区实践

习近平总书记在河南考察时强调,"支持群众依靠自身力量解决社会治理中的问题"。

二七区鑫苑小学东门南侧原是一片坑洼之地,一到下雨天就变成了"水泥路",给学生、家长、老师的出行带来了诸多不便,学生家长通过"郑好拍"将问题进行线上反映。

社区网格长收到消息后,立即赶到现场实地勘察,联动学校、家委等相关部门,经过方方。各种,联动学校、表现极建言献策,经过方,发表现极建言献策,对对安全保险,进行至多方,从工期安全流协改造方,"烦心路"。有案定院,"烦心路"。有数的"连心路"。

毗邻亚新美好书苑 和鑫苑名城3号院的道路,存在路面破损、积水 等问题,社区牵头召开 "圆桌议事会",组织物业、居民代表、党员代表 共同协商解决办法。经 过反复探讨,最终确定 了"居民捐资+慈善配捐"的模式,路面得到了整修。

"家校社联盟议事"、"圆桌议事会"是二七区金水源街道郭家咀社区"网格+居民"议事的重要探索,缩影着郑州基层民主治理的生动实践

"一切为了群众、一切依靠群众",郑州在农村推广"四议两公开"工作法,在城市社区推广"一征三议两公开"工作法,将"小事不出楼组(院)、大事不出社区、难事不出街道"的基层民主治理的温馨图卷,铺展在3600年宜居的热土之上。

### 调解之笔绘就最美 "枫"景

建设路街道是中原区最早成立的办事处,老旧小区多、中老年群体多。在实践中他们发现,43%左右为邻里、家庭、婚恋纠纷,37%左右为物业和公共纠纷,剩余20%左右为劳资和涉法涉诉类纠纷。

如何把群众对平安的期盼变为现实?

建设路街道把平安建设融人党建引领网格化治理体系,以"情、理、法"为抓手,建立人民调解、司法调解、行政调解三种化解机制,用"情"共鸣,做实人民调解;用"理"说服,做优司法调解;用"法"规范,做好行政调解。

桐柏路191号院,群众因为停车管理产生了矛盾,调解小组发挥熟邻作用,在"遇四说事儿日"组织群众围坐一起共同商讨,和当事人谈感情、忆往昔、看未来,引导过错方主动承认错误,促使双方适当让步,成功化解了矛盾。

在矛盾较为复杂,

需专业法律人士指导介入时,通过"向阳花开"线上调解室,直接连线法官、检察官,远程距对前调解团队"和尔解"现场调解,"许多矛情和。为方式依理化解"。中原区建设路街道相关负责人说。

群众对法律的认知 越清晰,矛盾风险的隐 患就越低。

建设路街道聚焦问题根本,构建"队伍+阵地+云端"的全域普法矩阵,深入挖掘辖区法治资源,培育了一支由19人组成的"法律明白人"队伍,他们化身"行走的法典",活跃在社区院顺上生硬的法条变成顺后;在6个社区全域搭建家门口的"普法城搭建家门口的"普法、送"人院。

通过平安建设与网格化治理的深度融合, 2024年建设路街道共化解矛盾纠纷513起。

"善良的心是最好的 法律",郑州持续叫响"网 格议事厅"、"小巷先锋课 堂"等群众性文明创建活 动品牌,建立城市综合信 用积分体系,以"郑能量" 引领新风尚,走出自治、 法治、德治"三治"融合的 郑州经验。

本报记者 王战龙

近年来,为破解基础教育教师发展难点、堵点,郑州系统重构教师教育体系整体布局,分层分类精准赋能教师专业发展,创新教师招聘、管理、培养、保障各环节,为破解基础教育教师队伍建设的共性难题提供了"郑州方案"。

## 创新招聘、管理、培养等环节 郑州打造高素质 专业化教师队伍

### 建立"一师一档"师德档案制度

作为教育大市和人口净流 人城市,郑州市教育规模不断扩 大,截至2024年底,全市基础教 育学段在校学生238万人,教职 工18.97万人,其中公办学校教 职工11.9万人。

该如何优化教师队伍结构, 提高教师素养水平,推动全市基 础教育稳步发展? 郑州市将师 德建设与中原文化传统、新时代 教育需求深度融合,坚持将师德 师风作为评价教师队伍的第一 标准,持续完善教育、宣传、考 核、监督与奖惩"五位一体"的师 德建设长效机制。郑州制定发 布《郑州市中小学、幼儿园教师 职业道德考核办法》《郑州市中 小学教师违反职业道德行为处 理实施细则》等,建立"一师一 档"师德档案制度,严格执行师 风师德一票否决制,突出体现 "师德师风第一标准"。同时,郑 州教育信息网首页公示投诉举 报渠道,引导广大教师时刻做到 自重、自省、自警、自励,坚守师 德底线。

### 开辟教师职称申报"绿色通道"

郑州市不断创新教师补充 机制,创新教育英才引进培养机 制,加大公费师范毕业生、国家 重点院校非师范类毕业生引进 力度,变人才招聘为人才引进, 变坐等人才为主动求才。近3 年,全市中小学通过公开招聘、 招才引智优秀毕业生、引进高层 次紧缺教师等多种补充方式,共 招聘新任教师9070人。

郑州市整体分析全市教师结 构,正视教师学科、学历、职称等 结构短板,及时调配师资,解决供 需错位、结构不合理等问题。根 据"五育并举"实际需求,加大体 育、艺术、思政、科学、心理等学科 教师配备,优化学科教师结构。 目前,全市中小学各学段体育、艺 术教师占专任教师比例均在4% 以上,专兼职心理健康教师共计 3190人。郑州注重引进重点院 校本科生、研究生,优化教师学历 结构。全市中小学本科学历教师 占比为79.94%,硕士研究生学历 教师占比为5.26%,博士研究生 学历人数逐年增加。

郑州开辟中小学教师职称申报"绿色通道",优化教师职称结构。河南省最美教师等符合相应条件的教师申报中小学高级教师时,可不受岗位限制;在农村学校累计从教25年的在岗

在编教师,符合申报条件的,直 接评聘中小学高级教师。

### 为教师搭建"终身学习"平台

郑州市始终将专业水平提升作为教师队伍建设的核心工作,通过政策创新、机制优化和服务升级,形成从基础夯实到高阶突破、从个性培养到特色发展的立体化培训格局,构建起覆盖全员、贯通全程、多维联动的教师培训新生态。

为支持教师终身学习,郑州市严格落实五年一个周期的教师培训制度,规范中小学教师继续教育学时登记和证书管理,建立教师培训管理档案,推进教师培训学分制改革,允许教师根据需求在合理范围内自主选择培训内容,努力构建开放灵活的教师终身学习体系。实施教师学历提升工程,搭建教师培训与学历教育衔接的"立交桥"。

郑州打造梯级攀升平台,引导和激励各层级教师树立不断进取的职业意识。郑州通过中小学梯级名师培养工程,建立"校内首席教师—郑州市骨干教师—郑州市名师—郑州市杰出教师—郑州市教学名师"的教师梯级培养平台,形成了梯级推进、上下联动、分级分类精准培训的有效工作机制。

### 城乡教育资源均衡发展

为促进城乡教育资源均衡 发展,郑州市全方位加强乡村教 师队伍建设,在国家、省、市等各 级培训项目中设置乡村教师专项 培训,促进城乡一体发展。郑州 坚持开展名师"送课下乡"活动, 要求市级名师到各县区乡村学校 送课、听评课、合作教研等,让先 进的理念与方法惠及更多的乡村 教师。郑州推动实施乡村首席教 师岗位计划,打通乡村教师专业 成长上升通道,建立省级乡村首 席教师领航工作室23个,采取乡 村首席教师"1+10+100"的"师带 徒"模式,即1名乡村首席教师指 导10名乡村骨干教师,辐射带动 100名乡村教师,覆盖支持全体 乡村教师专业发展。

为实现优质师资全域循环, 郑州市充分发挥市级名师、杰出 教师辐射引领和示范带动作用, 成立郑州市名师工作室71个、杰 出教师工作室32个,不断辐射引 领一线教师成长,成为教育教学 名家的"孵化器",推动教师队伍 整体提升。

本报记者 王红